



Омская областная организация
Профессионального союза
работников народного образования и науки
Российской Федерации

№ 36
2021

Экспресс-информация

Лицензия ИД 00342 от 27.10.99 Министерства
Российской Федерации по делам печати,
телерадиовещания и средств массовых коммуникаций

Актуальные вопросы обеспечения безопасных условий труда и здоровья членов Профсоюза – работающих и обучающихся

**(Информационно-аналитические материалы
к августовским педагогическим совещаниям 2021 года)**

Первое. Особое внимание в работе по защите прав членов Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда в 2020–2021 учебном году было уделено вопросам, связанным с подготовкой и внесением предложений, улучшающих условия труда и здоровья членов Профсоюза, в соответствующие разделы Отраслевых соглашений на 2021–2023 годы между Общероссийским Профсоюзом образования и профильными министерствами – Министерством просвещения Российской Федерации и Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

Профсоюзу образования удалось сохранить прежние обязательства отраслевых министерств и работодателей, предусматривающие выделение средств на выполнение мероприятий по охране труда в размере не менее 2,0 % от фонда оплаты труда и не менее 0,7 % от суммы эксплуатационных расходов на содержание образовательной организации и предоставление уполномоченным по охране труда оплачиваемого рабочего времени и надбавки к заработной плате в размере не менее 20 % для выполнения возложенных на них профсоюзных обязанностей (согласно Отраслевому соглашению между Профсоюзом и Минобрнауки России размер надбавки составляет не менее 40 % должностного оклада по занимаемой должности).

По инициативе Профсоюза Отраслевые соглашения дополнены обязательствами министерств по включению технических инспекторов труда, внештатных технических инспекторов труда, других членов Профсоюза в состав комиссий по проверкам готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, к началу учебного года, а также в состав комиссий по проверкам организаций, осуществляющих лечение, оздоровление и отдых, перед началом летней оздоровительной кампании.

Эта принципиальная позиция актуальна и важна в связи с продолжающимися случаями нарушений требований безопасной эксплуатации зданий и сооружений образовательных организаций, а также имеющимися фактами формального отношения членов ряда комиссий к приемке образовательных учреждений к новому учебному году. Подтверждением тому является статистика несчастных случаев, в том числе с тяжелым исходом, произошедших во время образовательного процесса за последние три года.

Так, в 2019 году были отмечены обрушения потолков, стен в зданиях образовательных организаций Курганской, Саратовской, Владимирской областей; в 2020 году – в Архангельской, Московской, Кемеровской областях, Забайкальском и Ставропольском краях, Республике Башкортостан, г. Санкт-Петербурге; в 2021 году - в Челябинской области и Краснодарском крае.

Следует отметить заинтересованность и поддержку социальных партнеров в решении этого вопроса: соответствующие письма о необходимости использования потенциала квалифицированных специалистов Профсоюза, технических инспекторов труда, включая внештатных технических инспекторов труда и уполномоченных по охране труда, в работе вышеуказанных комиссий (письмо Министерства просвещения России от 23 марта 2021 № 08-411 и аналогичное письмо Минобрнауки России от 17.06.2021 № МН-

7/4483), направленные министерствами в адрес органов исполнительной власти субъектов РФ и подведомственных организаций.

Полагаем, что участие отраслевых технических инспекторов труда Профсоюза в работе межведомственных комиссий по приемке образовательных организаций к новому учебному году и усиление общественного контроля за эксплуатацией зданий образовательных организаций будет способствовать снижению количества нарушений требований безопасности и несчастных случаев с работниками и обучающимися.

В мае 2021 года в целях повышения квалификации внештатных технических инспекторов труда Профсоюза организовано проведение межрегионального обучающего семинара по охране труда на базе Тюменской межрегиональной организации Профсоюза, где также прошли обучение общественные инспекторы труда Курганской и Челябинской региональных организаций Профсоюза.

Кроме того, для оказания практической помощи в региональные организации Профсоюза направлено Методическое пособие для технических и внештатных технических инспекторов труда Профсоюза, уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профкомов образовательных организаций для оказания практической помощи в оценке готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, к началу учебного года (письмо ЦС Профсоюза от 25.06.2021 № 360).

Второе. Главным кадровым потенциалом в защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда являются отраслевые штатные и внештатные инспекторы труда Профсоюза, а также уполномоченные по охране труда.

В Профсоюзе удалось выстроить систему обучения и повышения квалификации технических инспекторов труда. Начиная с 2010 года, ЦС Профсоюза регулярно организует проведение обучения технических инспекторов труда, состоящих в штате аппаратов региональных организаций Профсоюза. Далее эта работа по отлаженной схеме разворачивается в регионах, где обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда проходят внештатные инспекторы труда и уполномоченные по охране труда.

Сохраняется тенденция к увеличению численности инспекции труда Профсоюза. В соответствии с постановлением Исполкома Профсоюза, принятого в мае 2019 г., в штаты аппаратов Калужской и Курганской областных организаций Профсоюза в 2020 году введены должности технических инспекторов труда, что позволило за этот период улучшить работу не только по безопасности и охране труда, но и более качественно обеспечить контроль за проведением противоэпидемиологических мероприятий в этих регионах.

Ситуация, связанная с новой коронавирусной инфекцией, определила приоритеты деятельности региональных организаций Профсоюза и технических инспекторов труда на 2020–2021 годы.

В большинстве организаций Профсоюза в режиме онлайн проводились совещания, семинары по противодействию коронавирусной инфекции,

на официальных сайтах профсоюзных организаций и в местных СМИ размещались оперативные сводки и материалы Роспотребнадзора, Минтруда России, профильных министерств, а также информация ЦС Профсоюза по вопросам проведения обучения по охране труда, проведения медосмотров, специальной оценки условий труда и расследования несчастных случаев в условиях дистанционной работы.

В целях снижения рисков заболевания COVID-19 в регионах особое внимание уделялось, прежде всего, вопросам соблюдения работниками образования и обучающимися санитарно-эпидемиологических требований, проведения внеплановых инструктажей по охране труда, обеспечения средствами индивидуальной защиты, а также информационно-методическими материалами (памятками, буклетами и т.п.).

С целью получения оперативной информации об изменениях трудового и санитарного законодательства, а также о нарушениях прав работников в Архангельской, Кировской, Липецкой и Курской областях, республиках Марий Эл, Тыва и Удмуртия, в Красноярском, Приморском и Хабаровском краях и других регионах постоянно действовала «Горячая линия».

В профсоюзных организациях Новосибирской, Челябинской областей, Республики Татарстан и других регионов членам Профсоюза оказывались психологическая и консультатционная помощь, проводились различные оздоровительные программы для поддержки их эмоционального и физического состояния. Членам Профсоюза, перенёвшим заболевание Covid-19 (коронавирусную инфекцию), в том числе в тяжелой форме, оказывалась материальная помощь.

Вместе с тем переход на дистанционную работу во время пандемии обусловил снижение основных показателей деятельности технической инспекции труда Профсоюза и уполномоченных по охране труда профсоюзных комитетов образовательных организаций

Третье. Профсоюз продолжил работу по осуществлению общественного контроля за обеспечением функционирования системы управления охраной труда (СУОТ) в образовательных организациях.

Несмотря на то, что в большинстве образовательных организаций имеются положения о СУОТ, подготовленные на основе Примерных положений, разработанных Профсоюзом, на деле не обеспечивается главная задача - функционирование СУОТ (отсутствуют должностные инструкции должностных лиц по охране труда, не обеспечен эффективный контроль за выполнении требований по охране труда, не хватает квалифицированных кадров по охране труда и т. д.

Медленно решаются вопросы, связанные с **выявлением, оценкой и снижением профессиональных рисков** – основным вектором возможностей и резервом в дальнейшей работе по повышению эффективности профсоюзного контроля за обеспечением безопасных условий труда в образовательных организациях. Общероссийский Профсоюз образования предпринял шаги по разработке соответствующего отраслевого документа по данному вопросу.

Утвержденные в декабре 2020 года Исполкомом Профсоюза Методические рекомендации по оценке профессиональных рисков для детских садов и общеобразовательных школ, по мнению ряда руководителей образовательных организаций и председателей первичных профсоюзных организаций, сегодня весьма актуальны и стали востребованным документом, на основе которого формируется система управления и оценки профессиональных рисков в образовательных организациях.

(Справочно: письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 20.05.2021 №12 -168 «О направлении методических рекомендаций», содержащее рекомендации о принятии мер по практическому использованию данных Методических рекомендаций по оценке профессиональных рисков в дошкольной образовательной организации и общеобразовательной организации, направлено в адрес органов исполнительной власти, осуществляющих государственное регулирование в сфере образования).

В этой связи необходимо как работодателям (руководителям образовательных организаций), так и уполномоченным по охране труда профкомов активно изучать и применять эти документы в детских садах и общеобразовательных школах, чтобы:

- на деле обеспечивать функционирования СУОТ в образовательной организации;
- избежать тяжелых или смертельных несчастных случаев на производстве и, соответственно, штрафных санкций со стороны госинспекции труда и прокуратуры, если в организации произошел.

Четвертое. С 1 апреля 2021 года Приказом Минздрава России от 28.01.2021 № 29н утвержден новый Порядок проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусматривающий, в том числе проведение медосмотров при выполнении работ в организациях, деятельность которых связана с воспитанием и обучением детей.

В связи с многочисленными вопросами членов Профсоюза, ЦС Профсоюза счел необходимым (использовав мнение Минздрава России и Минтруда России) дать разъяснения по применению данного Порядка при проведении медосмотров работников образовательных организаций, а также обучающихся при прохождении практической подготовки (перед началом и в период прохождения практики).

В частности, Профсоюз считает, что работники образовательных организаций, реализующих образовательные программы в отношении несовершеннолетних обучающихся, должны проходить обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры вне зависимости от занимаемой должности и вида выполняемой работы.

Что же касается обучающихся при прохождении ими практической подготовки, то по результатам проведения Общероссийским Профсоюзом образования мониторинга организации и проведения медицинских осмотров

обучающихся в СПО и вузах установлено, что после заключения трудового договора между студентом и работодателем профильной организации на период прохождения практики обучающийся становится работником, в отношении которого работодатель за счет собственных средств обеспечивает проведение обязательных медицинских осмотров обучающихся в установленном законодательством порядке.

(К сведению: письма ЦС Профсоюза от 10 февраля 2021 г. № 62 «О проведении медосмотров» и 16.04. 2021 г. № 227 «О порядке финансирования медицинских осмотров обучающихся при прохождении практической подготовки»).

Омская областная организация Профсоюзного союза работников народного образования и науки Российской Федерации

Наш адрес: 644024, Омск, проспект Карла Маркса,4,
кабинеты: 306, 311, 312, 337, 338, 339, 340.

Телефоны:

председатель Омской областной организации Профсоюзного союза работников народного образования и науки РФ
Евгений Фёдорович Дрейлинг (3812) 31-88-27;

заместители председателя:

Леонид Михайлович Сивирин (3812) 31-46-75;
Ирина Васильевна Белоконь (3812) 31-26-93;

правовой инспектор труда

Леонид Михайлович Сивирин (3812) 31-46-75;

технический инспектор труда

Василий Васильевич Смирнов (3812) 31-46-75;

Главный специалист

Полина Борисовна Карась (3812) 31-84-11;

ведущий специалист

Светлана Юрьевна Ефремова (каб. 309, тел. (3812) 31-81-40);

ведущий специалист по информационной работе

Вера Анатольевна Брагина (3812) 31-81-40;

заведующий финансовым отделом

Константин Владимирович Иванов (3812) 31-72-47.;

ведущий специалист

Юлия Алексеевна Ерошенко (3812) 31-72-47.

С нами также можно связаться по E-mail: nauka@omskprof.ru

Омская областная организация Профсоюза представлена
в Интернете:<http://www.eseur.ru/omskiy/>